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Nu este vorba de şcolile pentru copii, 
de cele primare de pe sate. Ci de acelea 
cari au început să ia fiinţă din gândul 
şi hotărîrea „Astrei" culturale, făcute 
pentru oamenii mari, pentru ţăranii ştiu
tori de carte, căsătoriţi, şi cari n'au tre
cut de patruzeci de ani. Asociaţiunea 
Astra a înfiinţat şi a susţinut în anul 
1934 în treisprezece judeţe din Ardeal 
astfel de şcoli. 

Iată dela ce gând a plecat Astra. 
Poporul românesc din întţeg cuprin

sul ţării, nu cunoaşte încă, cum ar trebui, 
mijloacele prin cari ar putea să câştige, 
mai mult decât până azi, din munca iui. 
In şcoala primară se învaţă unele lucruri 
bune, dar copiii sunt copii. Nu prea în
ţeleg ei îndrumările date pentru o mai 
bună economie. 

Altceva e omul mare, care-şi are 
gospodăria lui, şi a întrat în jugul vieţii. 
El se izbeşte zilnic de greutăţile ce-i 
stau în cale, şi adeseori nu ştie cum să 
le birue. Mai ales în zilele noastre, când 
concurenta altor ţări, — cari produc ce
reale mai bune, cresc vite mai frumoase, 
mai lăptoase şi mai grele, culeg fructe 
mai de preţ, — ne face să nu ni-le mai 
putem vinde pe ale noastre, ori ne si
leşte să le vindem cu preţ mic de tot. 

Astra şi-a zis: trebue să-i învăţăm 
temeinic pe plugarii noştri, cum să îm
bunătăţească toate produsele economiei 
J°r. Altfel ce folos de împroprietărire, de 
darea de păşuni şi de păduri? 

Astra a văzut, că nu-i destul să co
boare azi într'un sat, mâne în altul, şi 
s ă dea sfaturi plugarilor. Aceasta a fă-
cut-o de zeci de ani. Dar vorbele se 
u i t â. sfătuitorul nu rămâne în sat, ci 
J'eacă, şi oamenii, după putină frămân
t e , iar întră în vechiul făgaş. Poate 
d o i-trei rămân să urmeze sfaturile date. 
, S'a ajuns la gândul, că în sate tre-
5 u e să rămână o pildă statornică, pentru 
j^area acelor sfaturi. — Aşa s'a ajuns 

a hotărîrea, să fie aduşi din fiecare ju-
Q et , 30—40 plugari deocamdată, la oraşul 

de păr. canonic I o n A g â r b i c e a n u 

de reşedinţă al judeţului, unde să li-se 
facă şcoală vreme de 3—4 săptămâni, 
fără nici o cheltuială pentru plugari. A-
ceasta a fost botezată Şcoala ţărănească 
mai înaltă. 

începutul s'a făcut cu multă însufle
ţire din partea plugarilor. Din 13 judeţe 
avem ştirile cele mai bune. Au venit la 
aceste şcoli cei mai deştepţi şi mai har
nici. In fiecare zi, profesori pricepuţi le-
au dat învăţături în legătură cu lucrarea 
pământului, creşterea vitelor, îngrijirea 
pomilor, albinăritul, folosul cooperative
lor. Şi, în fiecare zi, au eşit şi Ia o fermă, 
la o economie model, să vadă cu ochii 
cum se lucrează, şi să cunoască uneltele, 
maşinăriile cele mai bune de care are 
nevoe economia. 

La sfârşit dau examen înaintea pro
fesorilor. Şi când se întorc în sat, li-se 
împart diferite daruri: altoi, unelte de 
lucru. 

Pentru toată învăţătura şi petrecerea 
la oraş, nu au nici o cheltuială. 

Dar în schimb, au mare datorie: 
dupăce merg acasă, să lucreze cum au 
învăţat, şi să înveţe şi pe alţii. 

In chipul acesta, satul îşi va avea 
pe instructorul său mereu acasă. Pilda 
lui va fi an de an, ÎHvăţătură şi pentru 
alţii. Dupăcum dintr'un ochiu de jar se 
poate aprinde foc mare, tot aşa din în
văţătura şi pilda unuia pot folosi zece, 
o sută, sau şi mai mulţi. 

De altfel şi în alte ţări, mai înain
tate ca a noastră, se purcede la fel. 

Să fie într'un ceas bun, şi să alerge 
cât mai mulţi la şcolile superioare, ţ ă r ă 
neşti! 

Ar putea ajuta cu o mică sumă la 
susţinerea lor fiecare sat dintr'un judeţ. 
Şi atunci ar putea urma aceste şcoli cu 
şutele, nu cu zecile. 

Sf. Părinte s a reîntoarce la Va
tican. Sf. Părinte, Papa Plus ai Xl-lea şi-a 
peuecutvarala Castelgandolio. Zilele acestea 
va părăsi reşedinţa de vară şl se va mata la 
Vatican. 

Din Miceşfii de Câmpie 
. In zilttl® d« 8 şi 9 1. c , ermdincioţii a-

cestsi comune au avut fericirea sft asculte, cu
vântările părintele misionar losif Pop, preot 
în Gaitic, trimis in aceasta comună anume ca s l 
ţină misiuni sfinte:. 

Credincioşii au alergat eu acest prilej la 
biserică îats'ua numSr foarte mare. Se pare 
©#, de câad s'a făcut biserica, nV.u fost deo
dată atâţia credincioşi în ca. 

In assste două zile, păr. misionar, ajutat 
de câţiva preoţi din jur şi de pir. Liviu 
Rusu, preot local, a săvârşit slujbe sfinte 
şi a spus credincioşilor cuvinte eur*ţitoare dc 
suflete. Di» 850 de locuitori câţi are comuna 
s'au spovedit şt cuminecat cu aesst prilej cam 
630. In ultima zi a. sf. misiuni, s'a slujit un 
parastas psatru odihaa sufletului neuitatului 

! canonic d«tîa Blaj Dr. Io au Coltor, «ars a fost 
I primul preot misionar a! acestsi parohii. 

Pnr. misionar a administrat îa aceste zile, 
la câţiva bolnavi, sf. maslu. 

La plecarea din comună a fost însoţit de 
toţi crediaetaşi, lăsând in suflatele lor amin
tirea unor clipe sufleteşti neuitate. 

Misiuni sfinte în corn. Petrilaca 
Zilele de 14—16 ale lunii acesteia au fost 

zile de reculegere sufletească peatru credin
cioşii comunei Petrilaca. In aceste zile s'au ţi
nut misiuni sfinte, preot misionar fiind păr. 
Teodor Radu, paroh în Vinţal de sus. 

Sf. Sa a sosit în comună îa seara zilei 
de 13, preziua sărbătorii înălţării Sf. Cruci 
Ineă în aceeaş searl, in biserica plină dc 
credincioşi, a slujit paraclisul Născătoarei de 
Dumnezeu şi a ţinut predica de introducere. 

Ia cele trei zile următoare, 14, 15 şi 16 
a slujit sfintele slujbe şi a mărturisit o mulţimi 
de credincioşi, atât din comună cât şi din celt 
învecinate. 

Slujba dumnezeească din ultima zi a fost 
deadreptul măreaţă. S'au slujit două sfinte li
turghii. La cea dintâi s'au cuminecat copiii dc 
şcoală, iar la cea de a doua ca la 400 de cre
dincioşi. Tot în această zi s'a făcut sfinţirea 
unei cruci ridieatl pentru pomenirea sf. misiuni. 

Păr. misionar a părăsit comuna în seara 
zilei de 16 1. c , însoţit de toţi credincioşii, 
până la marginea comunei. Despărţirea duioasă 
dintre Sf. Sa şi popor a fost semnul roadelor 
sf. misiuni, şi dovadă că poporul nostru c dor
nic de vieaţă religioasă adâncă, şi peatru a-
ceca petrece cu drag in mijlocul propovădui-
torilor cuvântului lui Dumnezeu. 
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Nu minţi! 
„ Dumnezeu şi Tatăl Domnului 

nostru lsus Hristos, celce este 
binecuvântat în veci, ştie că nu 
mint". Din apostolul duminecii 
19. după Rusalii (II. Cor. 11, 
31—12. 9). 

Minciuna este un păcat foarte obiş
nuit. Minte copilul încă din leagăn, băiatul 
şi fetiţa la şcoală, tânărul şi fata mare în 
tovărăşia celorlalţi tineri, bărbatul şi fe
meia ori de câteori li-se dă prilej, servi
torii în faţa stăpânilor, meşteşugarii în faţa 
muşteriilor proprii, negustorii zilnic de ne
numărate ori, funcţionarii în slujbele lor, 
iară politicianii par'că nici n'ar putea trăi 
fără de minciună. 

Dumnezeu ureşte minciuna, din tot 
sufletul său, de aceea zice Mântuitorul: 
«Voi din tatăl diavolul sunteţi şi poftele 
tatălui vostru voiţi să le faceţi. El a fost 
ucigaş de oameni din început, şi întru 
adevăr nu a stătut, pentrucă nu este ade
văr întru el. Când grăieşte minciună, din
tru ale sale grăieşte, pentrucă mincinos 
este şi tatăl minciunii* (loan 8, 44). 

Dacă cercetăm scripturile, aflăm că 
Mântuitorul nostru şi-a ales învăţăceii şi 
apostolii dintrg tot felul de păcătoşi: din
tre cei lacomi şi cari făceau cămătărie a 
ales pe Zachei şi pe Matei; dintre ceice 
prigoniau biserica Domnului pe sf. Pavel; 
dintre cei vanitoşi şi înfumuraţi şi sensuali 
pe Magdalena; dintre femeile sburdalnice, 
cari fug după bărbaţi, pe samarineana; 
dintre hoţi şi ucigaşi pe Disma; dintre 

ceice slujiau idolilor pe sutaşul; dintre 
mincinoşi şi făţarnici însă nu a ales pe 
nime. Şi oare pentruce? Pentrucă el este 
calea şi adevărul, şi astfel nu poate avea 
legături cu mincioşii ale căror tată este 
diavolul. 

Până şi păgânii au urît minciuna din 
tot sufletul. Când a auzit împăratul roman 
Claudiu că a murit un mare mincinos, nu 
le-a dat voie neamurilor să-1 îngroape, 
ceeace era cea mai mare pedeapsă în vre
murile acelea, a poruncit apoi să i-se dă
râme casa şi să i-se confişte averea, iară 
familia sa să fie surghiunită pentru tot
deauna din Roma. 

In oraşul Lacedaemon din Grecia ve
nise, înainte cu 2000 de ani, un bătrân 
de pe insula Chios, care şi-a vopsit pârul, 
ca să pară mai tânăr. Dupăce vorbise în 
adunare şi arătă scopul venirei sale, se 
sculă un cetăţean cu numele Arhidamus 
şi zise: >Ce lucru bun poate să spună 
acesta, care nu poartă minciuna .numai în 
inima sa, ci, precum vedeţi, chiar şi pe 
cap ?« 

Despre împăratul Traian ni-se poves
teşte, de către vechii scriitori, că luptân-
du-se împotriva Tracilor, a făcut prisonier 
pe un lecior al regelui, pe care 1-a iubit 
mai târziu atât de mult, încât s'a hotărît 
să-1 pună moştenitor al tronului. Prinzân-
du-1 însă odată cu minciuna, a pus pe 
altul moştenitor, iar pe acesta 1-a pedep
sit amarnic. 

Dacă şi păgânii au urît atât de mult 
minciuna, cum să nu o nrască Dumnezeul 
Dar, ca să vă convingeţi, dragi cetitori, 
ce mare păcat este minciuna, iată repro
duc aici stihurile 1—11 dela cap 5 din Fap
telor Apostolilor: 

>Iară un bărbat oarecarele, anume 
Anania, cu Safira, muierea sa, şi-a vândut 
ţarina şi a ascuns din preţ, ştiind şi mu
ierea lui şi, aducând o parte oarecare, o 
a pus la picioarele apostolilor. Iară Petru 
i-a zis: >Ananie, pentruce a umplut satana 

inima ta, să minţi tu Spiritului Sfânt • 
să ascunzi din preţul ţarinei? Dacă râ' 
mânea (nevândută), ţie-ţi rămânea; şi dacă 
ai vândut-o, a ta era? Pentruce ai D u 

în inima ta lucrul acesta? Nu ai mint'! 
oamenilor, ci lui Dumnezeu*. Iară Anania 
auzind cuvintele acestea, a căzut şi a m u . ' 
rit. Şi s'a făcut frică mare peste toţi ceice 
auzise acestea. Şi sculându-se tinerii, l - a u 

luat şi, scoţându-1, l-au îngEopat. Şi a f 0 s t 

că, dupăce ar fi trecut trei ceasuri, şi 
muierea lui, neştiind ce s'a făcut, a întrat 
Şi Petru i-a zis: >Spune-mi de aţi vândut 
ca atâta ţarina ?« Iară ea a zis: „Aşa, cu 
atâta*. Iară Petru a zis către ea: >pen-
truce v'aţi vorbit între voi, a ispiti pe 
Spiritul Domnului? Iată picioarele celorce 
au Îngropat pe bărbatul tău la uşă şi te 
vor scoate şi pe tine*. Şi a căzut îndată 
la picioarele lui şi a murit. Şi Intrând ti
nerii o au aflat moartă şi, scoţându-o, o 
au îngropat lângă bărbatul ei. Şi s'a făcut 
frică mare peste toată biserica şi peste 
toţi ceice auzeau acestea*. 

Doi cerşitori s'au înţeles, ca unul din
tre ei să se facă mort, pentrucă, trecând e-
piscopul, sfântul Epifanie, pe lângă ei, să-t 
dea celui viu bani mai mulţi, pentru 
înmormântarea ortacului. Venind epis
copul şi văzându-1 pe cerşitor plângând, 
îl întrebă, pentruce plânge. Cerşitorul 
a răspuns: >Mi-a murit ortacul şi n'am 
cu ce-1 înmormânta*. Sfântul a băgat 
mâna in buzunar, i-a întins o sumă mai 
mărişoară de bani şi i-a zis: „Cumpără 
cu aceşti bani cele de lipsă pentru înmor
mântare, că ortacul tău nu se mai tre
zeşte*. Dupăce s'a îndepărtat sfântul, cer
şitorul a început a râde cu poftă, fiindcă 
1-a păcălit atât de bine pe episcop. A dat 
deci să-şi trezească ortacul, ca să impăr-
ţească banii împreună. Gluma însă s'a 
prefăcut în realitate şi cerşitorul cel pre
făcut mort a rămas de fapt mort. Din 
amândouă aceste întâmplări se poate ve
dea, cât de mult ureşte Domnul minciuna 
şi cât de aspru o pedepseşte. 

Leac pentru mueri 
— Teatru poporal în 2 acte — 

Localizare de A.. Meliti 

SCENA IV 
CEI DE MAI NA1NTE, MĂCIUCAŞUL SATULUI 

Măciucasul: Domnule primar, să trăiţi! 
lf& caută cu tilifonu dela Părăul roşu. 

Primarul: Ce veste-i la Pârâul roşu? 
Oamenii ăia îmi dau de c a p . . . 

Măciucasul: Jandarmii raportează că au 
arestat pe Varvara bosconitoarea! 0 aduc le
gată la primărie. 

Moş Minai: Zgripţoroaiea aia de mult 
era bună de temniţă! 

Moş trheorghe: Curat zgripţoroaiea. De 
ani de zile se tot aude c i face rele. O fi 
trimis iarăş pe lumea ceealalti vre-o nenoro
cită de fati greşiţi. 

Primarul: (cătră Măcincaş). Luaţi-o In pri
mire şi o închideţi în comandi, la r i coarc 
Mâne o s i - i facem hârtiile ţ i o trimitem la 
tribunal. 

Măciucasul: Dar^vă chiama şi Domnu 
Motar. E acolo şi Părintele, 

Primarul: Bine. Poti s i pleci. Spune e i 
Vin ţ i eu. Iar Dumneata Moş Gheorghe fi in 

pace. Md ii. ee poţi, c i nu te-om l isa noi d e 
haramul nurorii. Să vedem ce putem face cu 
şurubul. Ş'acum rămâneţi cu Dumnezeu!(iese). 

Moş Gheorghe: (Mulţumeşte primarului apoi 
către moş Mihai). Nici tu nu mai rămâi, frate 
Milni? 

Moş Mihai: Aş mai rămânea, dar mâne 
ieşim cu plugurile la Răstoci şi caută sâ văd 
de vite, că oamenii mei a d u s ă neşte trifoi şi-1 
pun popi. Acuş li seară, (ieşind). Rămâi sănătos, 
frate Gheorghe! Şi cum zic: de s'ar învârti 
bine din şurub, ţi-ai mai uşura şi tu bitrâ-
neţele. . . 

Moş Gheorghe: Târziu să mai învârt eu 
şuruburi! Eu ce mai sânt? Un biet moşneag 
pe marginea gropii . . . Nici d e ciuhă încftaepi 
nu mai sunt bun. Of, of..! (Scoate pipa, amnarul, 
scapără şi aprinde). 

SCENA V 
MOŞ GHEORGHE, LUNGULEASA şi NUŢA. 

Nuţa: (plecând, către Lunguleasa care o petrece). 
Aşa-i, cumătră dragi, precum iţi spui! Dar s i 
nu s'audi cumva, că-i foc şi pari. Ce-am spus 
aici s i rămână, intre noi, c i azi lumca-i rea 
şi nu poţi şti cine te vinde; una-doui te tre
zeşti pa mâna advocaţilor. Iar când te-o acăţa 
unu, ori îţi mâaci averea, ori capu, umfla-i-ar 
smeii si- i umfle! (Trec prin odaie şi pe Moş 
Gheorghe nici nu-1 iau in seamă). 

Moş Gheorghe: Iacă, iar Ic-o întâlnit 
piaza eca rea. Iar îşi ascut limbile, s i vor
bească pc cineva de rău, sesa-le-ar elonţul, să 

le seee. Astea ar trebui tocate'n eap ca ţ% 
năpârci... 

Nuţa: Şi mai ales să ascunzi bine lea
curile dela Vârvara. Se beau greu, dar ajută. 
T e fac fată mare In doui zile. Dă-i dracului 
bărbâtoi, c i ei n'au nici o g r i j i . . . ( ies) . 

Moş Gheorghe: (Ca pentru s ine): Nici Nuţa 
asta a'are multe pâni tnfundă temniţa... 

Lunguleasa: (vede pe Moş Gheorghe): Uite 
drace, c i ghiujul ista era aci. (II ia in clanţî). 
Iar îmi afumi casa cu spurcăeiuaea aia de 
pipă, bâgăos nebun ce eş t i? Unde te aşezi 
împuţi lumea. (Strănută şi tuşeşte). Se Isăduţe 
omul da atâta duhăneali. Carâ-te dc-aci, porc 
bătrân! Ieşi afară, e i mitur. Vede-te-aş, eând 
mi-oi vedea aeafal (Mătură). 

Moş Gheorghe: Ia-mi mai eu binel*; 
nori dragă! Că sunt un biet bătrân. Insă dacă 
porunceşti m i due, s i nu-ţi strice mânia şi»* 
mori. Ci nu mi-ar fi haznă s i te îngrop eu. 
Uite, mâ due. . . (Pleacăîncet, bătrâneşte). 

Lunguleasa: Nu grohăi mult, ci şterge-o 
c i te ard odati eu mătura asta, de-ţi cântă 
popii aghioasele! fllimpinge de spate). Avantl 
mai repede, horhoi nesuferit. Umple satul eu 
mine, de şi copiii m i arată cu degetul şlînw 
el de citre pidurc. Iasi daci n'aş fi « . l'f 
umplea piduchii. Pentru s i r ie ia aia i e mol»» 
aşteapti să-1 purtim pc palme şi să-1 hrănim 
CU pancove! (Aşeaiă scaunele, face ordine). 

SCENA VI 
LUNGULEASA, PATRU LUNGU. 

Patru Lungu: Tu fomeic, ou-n» B i a 

cum merg* treaba pe la noii 
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Unul dintre cei mai mari poieţi ai 
lumii este fără îndoială italianul Dante 
gl a scris o foarte lungă poezie, care se 
numeşte epopee, despre lumea ceealaltă. 
Descriind iadul, el află în jurul iadului tot 
felul de suflete pocăite, numai pe minci
noşi nu. 

Feriţi-vă deci de minciună, dragi ce-
ritori, şi nu vă lăsaţi înşelaţi de diavolul, 
care este tatăl minciunii. 

Părintele luliu 
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Serbarea poamelor la Blaj 
Duminecă, îa 23 1. c. s'a ţinut în oraşul 

nostru, în sala de gimnastică a liceului de 
Hieţi, serbarea poamelor. A fost de faţă multă 
ţi aleasă lume. Profeiori , elevi dela toate şco
lile şi alţi intelectuali din Blaj. 

Sala de gimnastică era frumos împodo
bit*. Pe sceaâ erau expuse, ca îatr'o frumossă 
frnetărie, tot soiul de poame. Meritul aranjării 
îi revin® Şcoalei de menaj din localitate. 

S'au ţinut cu acest prilej mai multe vor
biri, arâtându-se importanţa fructelor, bună
tatea şi valoarea lor în ce priveşte viaţa oa
menilor. Au vorbit dd. Simeon Gizdavu, pre
fectul judeţului, Traian Boeriu, consilier agricol 
şi Emil Negruţiu, inspector în Ministerul agri
culturii şi domeniilor. 

In după ami»za aceleiaşi zile expoziţia 
de fructa s'a dtschis din nou, pentru a putea 
fi cercetată de cătră restul elevilor şi a pu
blicului, cari n'au avut ioc înainte de masă. 
Cu acest prilej a vorbit celor de faţă d. Vic
tor Oros, profesor la Şcoala normală de băieţi. 
S'au împărţit apoi vizitatorilor, toate fructele 
cari au fost expuse. 

Bântue şcar lat ina Tn ţară. In multe 
părţi ale ţării, mai ales în oraşe mari, bântue 
grozav şcarlatina. La Braşov s'au închis din 
acest motiv toate şcolile. Această măsură se 
pare că se va lua, dacă boala se mai întinde, 
şi la Bucureşti. 

Situaţia guvernului 
In săptămâna trecută a fdst fier

bere mare Ia Bucureşti. Se aştepta, a-
proape ca ai sigură, demisia guvernului. 
Săptămâna s'a scurs însă, iar guvernul 
a rămas la locul său. 

Lucrurile a'au petrecut astfel. D. 
primministru lătârăscu ar fi dorit aă facă 
o remaniere (schimbare) în sânul gu
vernului. 

Oâţiva miniştrii ar fi trebuit să 
plece din guvern, şi în locul lor să 
între alţii cari s'au dovedit mai destoi
nici, ori poate s'au priceput să intre 
mai bine la inima dlui primministru. 
Intre cei cari aproape se vedeau mi
niştrii, e actualul subsecretar de stat 
dela interne, d. Victor Iamandi. . 

Remanierea însă, aşa cum erapro-
eetată, nu era tocmai pe placul dlui 
Dinu Brătianu, şeful partidului liberal, 
care avea şi dsa ouvântul său de spus, 
ca unul care-i mai marele partidului 
dela putere. 

Acesta şi alte motive încă au 
făcut ca situaţia guvernului să pară 
la un moment dat şubredă de tot . 
Intre aceste, împrejurări, d. primministru 
Tătărăscu a cerut o audienţă la M. 
Sa Regele, care i-s'a şi acordat vi
nerea trecută. Se aştepta cu mare ne
răbdare sfârşitul acestei audienţe, de
oarece, în împrejurări ca acestea, în 
timpul audienţei se lămuresc lucrurile, 
ori într'un fel ori într'altul. 

După audienţă, lumea a rămas 
cam surprinsă. D. primministru a ieşit 
dela palat cu faţa veselă, încrezător şi 
a declarat ziariştilor că guvernul îşi 
continuă activitatea „cu încrederea 
constantă a Coroanei". Guvernul a 
rămas, d. primministru însă a trebuit 
să renunţe la remaniere, care, eel puţin 
deocamdată, nu se va mai face. 

Guvernul îşi continuă aşadară ac
tivitatea. Deocamdată a început 

pregătirea reformei 
administrative 

Guvernul are de gând adecă să facă 
O schimbare în felul de administrare a 
ţării, de până acum. Şi, cu toate că 
suntem încă numai la începutul pregă
tirii reformei, se pare că gândurile gu
vernului ar fi cam următoarele: 

Se vor lua măsuri ca în fiecare 
slujbă să fie un slujbaş cu pregătire 
temeinică, în stare să conducă cumse
cade postul încredinţat lui. Un început 
de acest fel s'a şi făcut, numindu-se în 
posturile de notari comunali numai li
cenţiaţi în drept şi cu examen special 
pentru această slujbă. 

Al doilea punct din programul gu
vernului ar fi reducerea numărului ju
deţelor. 

Guvernul doreşte să înfăptuiască 
această reformă cu învoirea tuturor par
tidelor. In acest scop, d. Inculeţ, mi
nistru de interne, a fost încredinţat să 
colinde pe toţi şefii de partide şi să le 

Lunguleasa: Şi tu, Petre dragă, şi tu? 
Nu-i destul că se uită toată lumea la mine ca 
la Âvizuha? 

Patru Lungu: Prea ne deochiem, cu ce 
facem. Doar mi-e tată. Sunt copilul lui. Cu 
ciae mă întâlnesc, mă probozeşte. 

Lunguleasa'. Aşa-ţi trebue. Astea toate 
Via dela gura slabi, a năclăitului de tatăl t iu. 
La noi ziulica toată-i ca ia târg, unu' vine 
altu' pleacă şi duc veştile cu saeu. Iar tu eşti 
un mutălău şi un papă-lapte. 

Patru Lungu: Ce vreai, femeie, doarn'o 
»»•1 alung dela casă. Mi-e părinte. Ori vreai | 
să-mi fac păsate şi să-1 strâng de gât? 

Lunguleasa: N'ar strica, zău. Iar dacă 
>'ai curaj, măcar fi bărbat şi stăpân la casă. 
Astupă-i gura, tată-ne-tată. Ne vorbeşte şi Mu-
rişul şi Târnavele. Şi pur carul satului se uită 
c " groază spre casa noastră. Ii moare glasu'n 
•ueium, când trece pe la soi . Că l-oi atinge 
°dat* c'un pietroi peste poartă, de ştiu c a m ă 
Pomeneşte. Auzi dragă, şi Pârlea purearu să 
««batjocorească. .5 

Patru Lungu: Aşa-i. Mi lehamite! Insă 
*' Putea şi tu să te porţi mai bine eu bătrânu, 

dai o vorbă bună, untpicuE de omenie. 
U ae-a i a s a t a V e r e frumoasă. . . 

Lunguleasa: Isprăveşte cu asemenea; 
w«ştU Eu ce sânt aici, adunătură der pe, 
«rumuri? Ţi-am veait goală, la : c a i l l Averea 

fleac? Boii mei, ogoarele mele, faiine-
"Nt eele scumpe sunt nimic? Să nu te mai 
u a> ei-mi arunci s ă r ă c i a - d e moşie a bătrâ

nului, eă au ştiu ce se întâmplă. Să nu-mi 
cadâ'n mână vre-o oală cu apă clocotită, că 
te pârjolesc. Auzitu>m'ai? Usa să nu mai aud! 

Patru Lungu: Bine, bine. Insă . . . 
Lunguleasa: Cit! Nici o vorbă! (Bate cu 

(piciorul în.'podele). Ş'acum şterge-o şi tu la poiată, 
la mărhăi. Dacă nu eşti vrednic unde trebue, 
stăi binişor la coada vacilor, cu slugile, (ii îm
pinge şi pe el de spate). Of, mămulică dragă! Ds 
ce m'ai dat după un tontş 'un metsleu ca ăsta? 
împinge scaunele la locul lor şi iar le înşirue mânioasă). 

SCENA VII 
LUNGULEASA şi SECRETĂREASA. 

Secretăreasa: Bună ziua să dea Dum
nezeu! 

Lunguleasa (la o parte): Altă-poştă! 
Secretăreasa: Caut pe Moş Gheorghe, 

leliţă. 
Lunguleasa: Chiar pe Moş Gheorghe? 

Şi numai pe dânsul? Vreai poate să-1 însori. 
Secretăreasa: Poate glumeşti, drsgă? 
Lunguleasa: Glumă, neglumă. Insă nu 

pot pricepe ce atâta căutare după Moş 
Gheorghe. Tu eşti a noua astăzi. 

Secretăreasa: Alţii de ce-I caută pe 
Mo? Gheorghe nu ştiu. Eii aş avea să-i spui 
o vorbă între patru ochi. 11 ştiu om de treabă 
si milos. 

Lunguleasa: La ce ţi-ar folosi mila lui? 
Secretăreasa: Dela caia Iui Moş Gheor^ 

ehe n'a ieşit nimenea nemftngăiat... 
Lunguleasa: Casa ' lu i Moş Gheorgb..? 

• Aicifnu sesaflăs.. 

Secretăreasa: S'a mutat, poate? 
Lunguleasa: Nu, n'aş putea zice. 
Secretăreasa: Ori să fi murit? N'am 

auzit clopotele.. . 
Lunguleasa: Nici asta. Să şti însă, eă 

aici nu mai e easa lui Gheorghe Lungu, ci a 
Iui Patru ş'a noastră. 

Secretăreasa: Dragă leliţă, tare aş vrea 
să-1 aflu pe Moş, Gheorghe. 

Lunguleasa: Pe strigoiul ăla bătrân? 
Secretăreasa: Unde l-aş putea vedea? 
Lunguleasa: Şi cam ce-ai vrea să-i spui, 

rogu-te ? 
Secretăreasa: Păi, mi-e greu să-ţi spun, 

dragi. Insă dacă t r e b u e . . , Poate că pui o 
vorbă bunfe peatru noi. In iestan o ducem 
rău de rândul nutreţului. Azi ni s'a isprăvit 
cea din urmă claie. Am cumpăra şi n'a va m 
bani. Moş Gheorghe ar putea să ne ajute. Am 
cere cu împrumut o miişoară-douâ de I c i . . . 

Lunguleasa: Dela cine? 
Secretăreasa: Dela Moş Gheorghe. II 

ştim om bun şi eu suflet. 
Lunguleasa: Moş Gheorghe n'are bani. 
Secretăreasa: Noi-am simţit că a re . A 

văzut omul meu când a ridicat dela Banca 
Populară vre-o patru sute de mii, hârtii nouă 
nouţei Cică mai avea aeolo aişte acţii vechi. 
Ş'a cum. Ie-a vândut. 

Lunguleasa: (La o parte). Acuma înţeleg, 
de ce a fost azi târg la noii Iar are t recere 
Strigoiul. (Către Secretăreasa). Ah, nană Para -
schivă, uite ce uitucă'sunt, ' că nici nu te-am 
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ceară învoirea şi ajutorul la această 
lucrare. 

Proectul de l ege referitor la re
forma administrativa v a fi adus în faţa 
parlamentului încă în toamna aceasta. 

Serbările dela Mărăşeşti 
Ridicarea unui monument eroilor dela Mără-

şeşti — Asistă M. Sa Regele 

In ziua de 20 1. c. s'au desfăşurat 
serbări măreţe la Mărăşeşti. S'a desvelit 
în acea zi un monument, numit monu
mentul Victoriei, ca o amintire a luptelor 
şi eroilor cari au căzut în marginea 
Mărăşeştilor, apărându-şi patria. 

Monumentul a fost ridicat de către 
dd. Pamfil Şeicaru, directorul ziarului 
„Curentul", care însuşi a luptat ca o-
fiţer în tranşeele Moldovei, şi O. Han, 
un mare artist al ţării, sculptor neîn
trecut, fost şi el soldat în rândurile a-
celora cari au curăţit ţara de poporul 
nemţilor. Primul a cumpărat materialul 
necesar, iar al doilea, cu dalta sa ne
întrecută, a însufleţit piatra moartă, 
tăind în ea semnele învingerii. 

Monumentul a fost predat prefec
turii judeţului, Joi în săptămâna tre
cută. La această solemnitate a fost de 
faţă M. Sa Regele, făptuitorii monu
mentului, autorităţile administrative, 
ţărani din satele Moldovei, şi mai ales 
armată' multă. Din toate regimentele şi 
unităţile cari au fost părtaşe vestitelor 
lupte. 

După ce s'a săvârşit serviciul re
ligios, un general a chemat la raport 
pe comandanţii regimentelor cari au 
luptat la Mărăşeşti. Rând pe rând, ge
nerali bătrâni înaintează şi într'un scurt 
raport spun fie care când a intratîn luptă, 
cu câţi ofiţeri, câţi au rămas morţi şi 
câţi răniţi. 

poftit la un scaun d« hodini . Iaca, poftim* 
Stai, scumpa m e a . . . Tâtucu ăsta bătrân noua 
nu ne spune nimic. De-o vreme încoace tare-i 
tăeut şi închis. Poate-i şi bolnav, sărăsuţu. 
Nici nu prea mâaâaisă. Stă toată ziua închis 
în odăiţa din fund. Numai cu pipa t r e b ă l u i t e 
ziua toati. Şi nici eu nu prea sm vreme de 
dânsu. Câte nu sunt la o gospodărie ea a 
noas t ră . . . 

Şi, zi, a ridicat bani dela Bănea Popu
lară? Patru sute de mii, zici? Frumoşi bani. 

Secretar easa: Aşa spune omul meu, că 
a văzut cu ochii Iui. Şi ne-am socotit că ne-ar 
putea ajuta şi pe noi la strâmtoarea în care 
ne găsim. 

Lunguleasa: Cumetrită drag i , uite, Moş 
Gheorghe e colea în odăiţa l u i . . . I-am dat 
să aibă odăiţă, c i vezi, bătrânii se simt mai 
bine singuri. Poţi să-1 vezi şi să-i ceri ee-ţi 
pofteşte inima. (Secretăreasa iasă prin uşa din 
dreapta). Ei, de ăştia îmi erai , bătrân tieălos? 
El are bani şi noi nu ştim nimica 1 Ia s i v i d 
(se uită prin gaura cheii). Ticălosul şade pe o lă-
d u ţ i . . . Cumătră îi d i o hârt ie . O fi contractul 
de împrumut . . . O avea antihârţul atâta minte 
să-i cear i c a m i t i b u n i . S'a ridieat de pe l i -
duţă, caută b a n i . . . Vai, nu mai văd nimica. 
Văd un spate îacârl igat de moşneag. Uf, au 
pot vedea nimica prin s i r i e i a asta de găur i . 
De ce fae meşterii ehei atât de amărite? Ar 
trebui să le fac i cât sucitorul . Stai, m i duc 
îa o g r a d i s i m i uit prin fereastă..! (Iasă ca 
grăbi). 

(Va urma). 

S'au început apoi vorbirile. Au 
vorbit dd. Pamfil Şeicaru, prefectul de 
Putna, General Răşcanu şi Ministrul ar
matei. Ultimul a vorbit M. Sa Regele, 
evocând, adânc mişcat, eroicele lupte 
dela Mărăşeşti. 

Monumentul a fost ridicat pe locul 
unde, într'o crâncenă luptă, dintr'un 
regiment întreg n'au rămas decât 
patru ofiţeri şi 200 de soldaţi. 

Delegatul Ungariei la Societatea Naţiu
nilor, atacă România 

La o şedinţă a Societăţii Naţiuni
lor din săptămâna trecută, delegatul 
Ungariei, d. Eekhardt, a atacat aspru 
de tot ţara noastră. Dsa s'a plâns de 
purtarea României, care nu lasă între 
graniţele ei cărţi ungureşti, împiedecând 
astfel legătura culturală a acestor două 
popoare. 

I s l a răspuns înaă imediat de către 
d. Antoniade, ministrul plenipotenţiar, 
delegat al ţării noastre la Societatea 
Naţiunilor. Dsa a arătat că Ungurii tri
mit în ţara noastră cărţi cu caracter 
politic în cari se face propagandă pen
tru revizionism. In cărţi de istorie, de 
geografie, de literatură, în sfârşit în ori 
ce fel de cărţi, ei nu încetează de a-şi 
susţine cererile lor. Şi astfel e natural 
că autorii ţării noastre opresc astfel de 
cărţi, cari n'au menirea să apropie su
fleteşte cele două popoare, ci chiar din 
contră le îndepărtează. 

Cu acest prilej am avut fericirea 
să vedem încă od&tă dovada prieteniei 
dintre ţara noastră şi ţările Micii înţe
legeri. Căci după delegatul României a 
vorbit Fotici, delegatul Jugo-Slaviei . 
Dsa a respins toate atacurile Ungariei 
ca nedrepte. A vorbic apoi d. Beneş, 
ministrul de externe al Cehoslovaciei, 
care a spus că prin astfel de planuri 
Ungaria nu uumăreşte decât să facă 
agitaţie. 

Nici chiar Italia, care mult timp a 
făcut ochi dulci vecinilor noştri dela 
Tisa, n'a fost alături de ei în aceasta 
chestiune. Delegatul italian a declarat 
că aceste probleme nu trebuesc aduse 
înaintea Adunării ci înaintea consiliului, 
desaprobând astfel procedeul delegaţiei 
ungare. 

Această întâmplare a fost o jdovadă 
mai mult că cererile cari n'au | temeiu 
răsună în pustiu. 

Un ministru buclucaş 
Marile ziare din capitală au intrat 

săptămâna trecută în ceartă mare cu d. 
Arcizsewski, ministrul Poloniei în ţara 
noastră. Substratul acestei afaceri tre-
bue căutat ceva mai departe, tocmai la 
Geneva. Şi anume. 

D. colonel Beck, ministrul de externe 
al Poloniei, a ţinut o cuvântare la So
cietatea Naţiunilor, în care cerea unele 
schimbări în ce priveşte regimul de pro
tecţie a minorităţilor. Cerere altcum 
dreaptă şi pentru care militează şi ţara 
noastră. 

Felul însă în care a vorbit d. Beck 
a fost cam aspru şi după cum se spune, 
dsa a urmărit altceva prin cuvântarea 
sa, a vrut adecă să lovească în auto
ritatea Societăţii Naţiunilor. 

Felul dsale de a vorbi a făcut vâlvă 

mare. Ziarele tuturor ţârilor, Franţa •* 
Anglia mai ales, au criticat aspru de 
tot această ieşire a ministrului ţj e 

externe polon. Şi natural, au făcut-o a -
ceasta şi ziarele din ţara noastră. I n f a ţ j 
atacurilor ziarelor române, d. Arcizse-
wiski, a sărit să apere pe saperioru! 
său dela Varşovia. Şi 1-a apărat aşa de 
bine, încât a ofensat râu de tot presa 
română. Dsa, prin comunicatul pe care 
1-a dat, a declarat că: „vocile de cri-
tîcă ce se adresează principiilor expuse 
de d. Beck, nu pot isvori decât din surse 
străine naţiunii române". 

Acest amestec al unui ministru stăirj 
în afacerile interne ale jjţării a stârnit 
supărare mare tuturor ziarelor din ca
pitală. După ultimele ştiri, d. Arci-
zsevâki va fi chemat la Varşovia, unde 
i-se va da un post în ministerul de ex
terne, drept urmare la amestecul dsale 
în afacerile interne ale unei ţâri străine. 

Ţinem să subliniem că pretinia în
tre ţara noastră şi vecina dela nord, 
a ieşit nezdruncinată, din toată această 
afacere. Ministrul nostru de externe, d. 
Titulescu, a aranjat chestiunea la Geneva 
cu d. Back, ministru de externe polon, 
în aşa fel încât amândouă ţările au ră
mas mulţumite. 

Marsoni v a v e n i în R o m â n i a . Ves
titul fizician itaiian Marconi, care din Italia 
aprinde becurile electrice tocmai în Australia 
şi America, a fost proclamat doctor „honoris 
causa* (cea mai mare cinste pentru bărbaţii 
de ştiinţa) al Universităţii din Cinj. Dsa a pro
mis că va veni în ţară pentru primirea di
plomei. Cu acest prilej va ţine o conferinţă la 
Bucureşti. 

Un idol j a p o n e z 

Acuma că s'au întâmplat marile nenoro
ciri din Japonia, vântul cel cumplit dărâmând 
zeci de mii de zidiri, ucizând mii de earnen 
şi rănind zeci de mii, cetitorii noştri vor privi 
cu interes acest chip care ne înfăţişează o 
statuie a lui Buddha, zeul japonezilor. Statul» 
a făcut-o vestitul sculptor japonez Coun Ta-

îin-kamura, cel cu barbă şi ochelari, care, 
preună cu alţi japonezi şi cu o doamnă jap°* 
neză, admiră statua aşezată în fafa unei bise
rici japoneze, dupăcum se vede în chip°> 
nostru. 
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Generalul Dumiirescu a iosf 
suspendat din slujbă 

Cetito-ii noştrii îşi amintesc poate 
¿6 acest domn. Bl a fost pe vremuri 
comandantul jandarmeriei şi în timpul 
c ât a ţinut această înaltă slujbă a să
vârşit mari nereguli, din care pricină 
s'au început cercetări asupra activi
tăţii daale. 

Cercetările au început de multă 
vreme. Acum s'au terminat, dovedind 
că generalului Dumitrescu într'adevăr 
Va făcut vinovat de multe fapte necin
stite, pe timpul cât a fost comandant al 
jandarmeriei. In urma celor stabilite a 
fost dat afară dela Ministerul de in
terne unde dsa funcţiona în calitate de 
consilier tehnic. Va fi dat de altfel şi 
în judecată pentru pagubele pricinuite 
armatei. 

Nenorocirea din Japonia 
Un vâni puternic nimiceşte două oraşe, mai 

multe temple şi 35 de şcoli 

Posturile de radio au adus în săp
tămâna trecută, din îndepărtata Japo
nie, ştirea unei groaznice nenorociri. In 
toată partea de sud a ţării, a bântuit 
un vânt atât de puternic, cum nu se 
ştie sâ mai fi fost altul. 

Vântul sufla cu o repeziciune da 90 
km. pe oră. In drumul sâu, a luat din 
plin mers 10 trenuri aruneându-le în pră
păstii. Aproape toţi călătorii au rămas 
morţi, striviţi sub roatele trenului. Două 
oraşe au fost nimicite, lăsând pe dru
muri pe locuitorii dintre cari mulţi şi-au 
g ă s i t moartea sub dărâmăturile locuin
ţelor. 

Cea mai mare pagubă pe care a 
pricinuit-o vântul, au fost vreo 35 de 
şcoli din întreagă ţara cari au fost dă
râmate din temelii, acoperind sub ele 
mii de elevi. 

Pe m a r e 
Pe mare au rămas puţine vapoare. 

Institutele meteorologice au anunţat din 
vrems apropierea prăpădului şi de aceea 
cele mai multe cari au putut s'au pus 
la adăpost. Celea pe cari le-a ajuns de
zastrul în mijlocul mării, au fost într'o 
situaţie de nedescris. Erau purtate pe 
valurile turbate, şi aruncate dintr'un loc 
în altul. 

S e revarsă marea 
Dupăce vântul s'a mai potolit puţin, 

altă nenorocire a dat peste capul bie
ţilor Japonezi. S'au revărsat apele mă
rilor, şi, cum Japonia e înconjurată de 
toate părţile de apă, pagubele pricinuite 
sunt grozav de mari. Mai mult decât 
50 mii de locuinţe au fost duse de apă, şi 
vreo 100 de mii stricate în aşa fel în
cât nu se mai poate locui în ele. 

Altă pacoste 

A început apoi să bată piatra (grin
dina) puternic de tot . In urma ei s'au 
umflat râurile, inundând eâmpiile, încât 
•proape întreagă recolta a fost distrusă. 

Din pricina apelor mari, nimeni nu 
•e poate apropia de locul dezastrului. 
Guvernul a trimii medioi militari cari 
"'au apropiat numai cu dirijabile marine 
J* cu avioane. Ei au dus primele aju
toare, medicamente, hrană şi îmbră
căminte. 

Ce spun bătrânii 

Populaţia mai săracă a părăsit în 
întregime oraşele şi, sub cerul liber, în 
grupuri mari, făcea procesiuni şi rugă
ciuni pentruca să treaoâ nenorocirea. In 
Japonia se întâmplă des nenorociri cu 
furtuni. Spun însă oamenii bătrâni, că 
nenorocire ca aceasta n'au mai pomenit 
şi nici în cărţile scrise nu se aminteşte 
de vreun ata mare prăpăd. 

Din trecutul Ţării Oltului 
Vremuri grele - Tineri şi bătrâni însufleţi — 

Aminfiri cu prilejul unui jubileu 
Poate nici un ţinut românesc din Tran

silvania n'« avut de îndurat atâtea greutăţi, 
dar totodată ţi mulţumiri sufleteşti, oa şi 
valsa Oitului atât cea de dincoace, cât şi c t a 
de dincolo de Carpati. 

Sil nu pomenim de alte vremuri, decât 
de csla dinainte d* războiul pentru întregirea 
fcaamuiui. Ce fior d« bucurie n'a trecut prin 
inima Oltenilor ia auzul eâ vine Românial 
Cât& muncă tăcută şi continuă nu s'a dspus 
din partea conducătorilor, numai ea la venirea 
fraţilor toţi să simtă bucuria eea adevărata! 
Coaferenţeîe în cadrele „Aitrui", «czătoriiR 
culturale, gazata „Oceanul", câsitecele naţio
nale ţi portul românesc cu tricolorul au în
tărit credinţa de veacuri, că odată trebue sâ 
birue dreptatea. Când în sfârşit, după mult* 
Kţteptări şi frârfl&ntîiri de tot teiul, nu venit 
fraţii, toată valea Oltului şi munţii Făgăra
şului mpândiau î« cuprinsul lor chiotele de 
bucurie, c i de-acum vom fi o apă ui un pi* 
mâat şi nimic nu ne va mai putea despărţi. 
Bucuria prea mare e 'mpreunstt cu dureri 
amare. 

! * 
Toţi acei cari au lussat cu inima curată 

pentru luminarea satelor şi unirea sufletească 
prin graiu sau vorbe serise erau urmăriţi inti 
înainte da intrarea României în război. închi
sori şi trimiterea pe fronturi erau pedepsele 
cele mai mici, se li-se putea da după socoata 
eârmuitorilor de atunci. Urnii lăsaţi la urmi , 
luaţi cu puter&a, porniţi ps drumul pribigi&i 
şi la cn moment dat împuşcaţi, dupsca au 
fost constrânşi să-si sape singuri groapa, în 
sare au foit astupaţi ca nişte câni. Astfel s'au 
săvârşit între alţii adv. dr. Şenchsa şi tipograful 
Const. Pop din Făgăraş. Altora îi-s'a început 
calvarul după respingerea trupsior române. 
Intre aceştia se numiră şi preotul V. Crişan 
din Şercaia, eare, scriind la ziarul „Olteanul" 
şi ea tinâr însufleţit, nu putea rămânea pradă 
urgiei duşmanilor, a preferat sâ; îndure mize
riile trupeşti din drumul de pribegie pănă'n 
stepele Rusiei, numai ca sufletul entuziast să-i 
rămână curat şi să poată să-şi continue şi pe 
mai departe munca-i de apostol şi scriitor, 
ce-o'ndcplineşte de un sfert de veac. 

Leonte Oprlş 

Prevestirea vremilor 
Un învăţat eu numele Magnau, preves

teşte că de azi încolo vom avea un şir de 
ani cu ploi multe. Şi anume, începând cu anul 
ee vine, 16 ani vor fi ploi «i umezeală multă. 

Dela 1806 până la 1825. vremile au fost 
săcetoasc şi iernile nu prea reci. Tot aşa a fost 
şi dela 1886 până la 1900. Dela 1900 şt până 
la 1917 verile au fost mai mult ploiase şi 
iernile friguroase. Dela 1917 înooace anii au 
fost mai mult săcetoşi. De aeum înainte va fi 
un şir de ani «loioii, dar bogaţi In roadă. A-
ceasta va ţine până la 1950, eând se vor în
toarce iarăşi anii de secetă. 

M. Sa Regele va vizita Franţa. M. 
Sa Regele Carol al II lea, va face în cursul 
lunii Decemvrie o vizită oficială Franţei. E 
probabil că va vizita cu acest prilej şl pe Re
gele A rgHei. 

Ultima v indecare dela Lourdes . 
Ultima vindecare minunată făcută la peştera 
Fecioarei dela Lourdes, a fost aceea a unul 
copil Italian. El suferea de paralizie totală a 
picioarelor, şi doctorii au declarat că ştiinţa 
lumească nu-i mal poate vindeca. L-a vindecat 
însă bunătatea şi atotputinţa dumnezeească la 
întrepunerea P. C Fecioare Marla. Copilul s'a 
întors acasă vindecat deplin. 

Soldaţi de opt ani. D. Massolinl, prim-
ministrul Italiei, a luat măsuri ca toţi copiii 
cari au împlinit opt ani, să facă instrucţie 
militară. 

Laude a d u s e la L iga Naţiunilor* 
u n u i fost profesor român. Liga Naţiuni
lor a adus, într'o şedinţă din săptămâna tre
cută, un frumos omagiu memoriei fostului 
profesor român Cantacuzino, mort în iarna 
trecută. D. deputat Mircea Djuvara a mulţumit 
membrilor Lig'i, în numele României, pentru 
această cinste. 

Au început pregătiri le pentru m a 
nevre. Manevrele armatei din anul acesta se 
vor ţinea în judeţul nostru şi încă în apropierea 
Blajului. In vederea lor au început ia Blaj 
pregătiri pentru încuartiruire. Ofiţerii dela 
transmisiuni (telefoane) au sosit deja în loca
litate. 

A născut un monstru. O femeie din-
tr'o comună din jud. Mehedinţi a născut săp
tămâna trecută un monstru, care are o mână 
ce samănă cu o labă de maimuţă, iar cealaltă 
ca o labă de lup. Picioarele îi sunt ca de mai
muţă, pielea vărgată cu galben şi roşu. De 
obiceiu, în cazuri de acestea monştrii mor 
imediat după naştere. Acesta însă trăieşte şi 
se alăptează normal. 

S e întorc din Rusia după 19 ani 
de pribegie . La punctul de graniţă Qhica 
Vodă s'au prezentat autorităţilor un grup de 
români cari veneau din Rusia. Ei sunt foşti 
soldaţi din armata română şi austroungarâ, 
făcuţi prizonieri în anul 1915. Cei în drept au 
luat măsuri ca fiecare să fie trimis la casa sa. 

Muncitori români Tn străinătate . 
Aflăm cu bucurie că în toamna aceasta mulţi 
muncitori români vor fi trimişi în străinătate 
pentruca să se specializeze. Vom scăpa astfel 
de pacostea muncitorilor străini, cari din mo
tivai că ar fi specialişti, au amplut fabricile, 
atelierele şi toate întreprinderile române, mun
citorul român fiind astfel lăsat pe dramuri. 

Corpul unul medic p r o d u c e lu
mină. La VIena a murit nu de mult an me
dic vestit care în viaţa sa a lucrat mnlt cn 
radlum pentru a vindeca boalele. In timpul 
experienţelor sale, a Introdus în corpnl s in , 
fără să vrea, zl de zl, câte puţin radlum. Şi 
cum acesta e otrăvlcloi, doctoral a murit. 
Câteva zile după înmormântare, autorităţile 
I-an desgropat, bănuind c i a fost otrăvit de 
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cineva. Mare le-a fost mirarea când an văzat 
că din corpul său ies raze luminoase de cre
deai că-i an far. S'a constatat astfel că el 
într'adevăr a fost otrăvit, dar de radium-ul său 
cu care a făcut experienţe. Tot această ma
terie i-a făcut corpul luminos. 

Din viaţa c e l o r condamnaţ i . Pe cei 
mai mari hoţi şi ucigaşi, Franţa ii trimite la 
muncă silnică in insula Qcyanna . Până acolo 
sunt transportaţi pe un vapor, o Închisoare 
adevărată, cam sunt dubele de pe as.:at. Pen
tru călătorii săi cu faimă atât de rea, vaporul 
a fost botezat de mulţime „vaporul groazei". 
Când el pleacă din Franţa, populaţia răsuflă 
mai liniştită. In schimb se cutremură cei din 
Guyanna, la vestea sosirii unor noui răufă
cători. 

Vlctlmile mustului . Un muncitor din 
Bucureşti a fost angajat la o cârciumă ca să 
toarne vinul vechia în sticle. Din cauza gaze
lor mustului din anul acesta, muncitorul a fost 
asfixiat şi a căzut în nesimţire. Câţiva pom
pieri cu măşti de gaz, au intrat în pivniţă ca 
să-1 scoată. Masca unui soldat era stricată, 
din care pricină şi el a fost asfixiat. Au fost 
duşi amândoi la spital. Muncitorul e pe moarte. 

Pentru producători i agricol i . Mi
nisterul Agriculturii încanoştinţează pe toţi 
producătorii cgricoli că s'a acordat o reducere 
de 50 % din actualul tarif C. F. R. pentru toţi cari 
vor transporta fructe proaspete. Pentru orice 
abatere dela această dispoziţie, se vor adresa 
plângeri, direct cabinetului dlui Ministru I. 
Manolesca Strurga. Aceasta reducere se va 
acorda numai acelora cari vor expedia fructe 
în ambalaj „tip". Expediţia se face în tren, 
de călători sau cu primul rapid de călătorie 
sau tren special. 

Impozit pe femei le fără copii. Ua 
medic din Jugosiavia a propus, ia un congres, 
ea să se ceară guvernului să impue un impo
zit special pentru femeile măritate, fără copii. 
Propunerea a stârnit mare senzaţie. 

Prima adunare a partizani lor lui 
Hitler. Când Hitier şi-a spovedit pentru 
prima oară gândurile sale, cari mal târzia l-au 
adus în fruntea Germaniei, avea în jurul său 
7 partizani. La prima întrunire publică a sa 
au fost de faţă 1700 persoane, la a doua 5 0C0. 
Asta era prin 1920. Acum, în 1934, 38 de mi
lioane de nemţi au votat pentru Hitler. Lung 
drum dela 7 partizani la 38 de milioane. 

O bătrână de 7 0 de ani c o n d a m 
nată la doi ani m u n c ă s i ln ică . Curtea 
de Apel din Cluj a condamnat săptămâna tre
cută definitiv, pe o bătrână de 70 de ani, ia 
2 ani muncă silnică pentru excrocherie, furt 
şi înşelăciune. 

Vom avea t o a m n ă lungă . Spun apa
ratele meteorologice (cari se ocupă cu mersul 
vremii) că în anal acesta vom avea o toamnă 
lungă şi frumoasă. In multe părţi au înflorit 
cireşii, merii şi salcâmii. 

Un iunatec c a d e d e pa acoper i şu l 
unei c a s e . in Austria era un locuitor de 35 
de ani, care suferea de boala somnanbulismului. 
(Era Iunatec). In săp tămâna trecută, urcându-
se pe acoperişul unei case, a căzut, rămânând 
mort pe loc. 

A fost pr ins u c i g a ş u l copilului lui 
Lindberg. De vreo doi ani şi jumătate, a fost 
furat copilul vestitului ofiţer american Lind
berg. Răpitorii i-au cerut 50 de mii dolari ca 
s ă i înapoieze copilul. El s'a adresat poliţiei, 
care a luat seria banilor şi apoi i-a predat 

răpitorilor. Cu toate că au primit banii, ei au 
omorît micul copil şi l-au aruncat în parcul 
părinţilor săi, cari l-au aflat mort. Poliţia a 
prins în săptămâna trecută pe an domn care 
a făcat o plată cu bani din seria pe care Lind
berg a plătit-o răpitorilor copilului său. El a 
fost arestat şi s'a dovedit că într'adevăr el e 
vinovatul. 

128 kgr. s trugur i pe o viţă. Se a-
nunţă de lângă Timişoara, că o viţă din via 
agricultorului Nicolae Cristov, a produs în 
anul acesta 128 de kg. struguri. Cu toate că 
în anul acesta au fost struguri din greu, în 
toate părţile, de aşa ceva nu s'a mai pomenit. 
Viţa are o vechime de patru ani. 

Congresul şarlatani lor . Un domn 
din Germania a anunţat deschiderea unui 
congres al şarlatanilor, şl al vrăjitorilor. Numai 
de n'ar fi la mijloc o şarlatanie. 

Cruţarea te face fără pre
tenţii şi îndestulit 

In Franţa s'au legătult vreo 20 dintre 
cele mai de seamă şi mai bogate femei, să se 
îmbrace cât se poate de simpla, iară banii 
ce-i câştigă prin aceasta, — şi cruţau la an 
câte 800.000—1.000.C00 franci — sâ-i predea 
episcopului diecezan, ca să-i întrebuinţeze 
cum va şti el mai bine. Ce bine ar fi dacă 
pilda acestor femei cuminte ar urma-o cât 
mai multe dintre femeile noastre! 

Ceeace este simplu este totdeauna şi 
frumos. Dacă ar şti femeile noastre, şi mai 
cu seamă doamnele şi domnişoarele noastre, 
cât de bine le şede în vesminte simple şi cu
răţele, şi mai cu seamă în mândrul nostru 
port naţional, şi că prin aceasta cât de mult 
se ridică în ochii oamenilor cuminţi şi cu 
judecată, abunăseama că ar desbrăca hainele 
cele preacostisitoare şi totuş fără gust împe
striţate şi împănate, şi s'ar îmbrăca cât se 
poate de simplu, cruţând totdeodată şi o su
medenie de bani. 

Prin cruţare devenim mai simpli chiar şi 
în plăcerile şi distracţiile noastre precum şi în 
gospodărie. Cu patină bătaie de cap putem 
socoti, câţi amar de bani ne costează laxul 
cel mare în vîeaţa de toate zilele şl în mân
cări şi beuturi. „Luxul şi risipa dejunează în 
îmbelşugare, prânzeşte în lipsă şi se aşează 
la cină cu ruşine". Astăzi cei mai mulţi vreau 

să apară mal mult decât sunt, vreau să-i 
cotească lumea bogaţi şi umblă cu nasul S ° " 
sus; vorba ăluia: P e 

„Umblă pe drum cu alai 
ş'acasă n'are mălai"; 

îşi mai cumpără mobilele cele mai frumoas 
şi mai scumpe, iară casa d'inainte, camera 
cea mai sănătoasă şi mai încăpătoare, ş i - 0 a . 
ranjează de „salon" ca să n'o calce decât nul 
mai de două ori într'un an. Aceasta însă n'are 
a face, capul lucrului e să vezi în fruntea căsii o 
oglindă pompoasă cu rame aurite, nişte icoane 
tot aşa de frumoase, pe podele covoare cum
părate pe aşteptare, nu de alta, fără ca să 
vadă lamea că el e om cu stare, cu toate că 
numai Dumnezeu îl cunoaşte starea adevă
rată. Ţin ospeţele câte 2—3 zile într'una, îşi 
serbează cu mare alaiu ziua numelui, la po
meni încă nu rămâne mai pe jos, iară în alte 
zile trăieşte cum poate şl ca vai de ei. Şi 
Doamne, mulţi bani se cheltuiesc fără nici o 
treabă în forma aceasta! 

Cheltuiala făcută peste câştig este păcă
toasă şi pe nedreptul făcută. Drept aceea da-
toricţa coastră este să luptăm cu statornicie 
şi neînduplecaţi împotriva potopului de prostie 
şi de pustiire ce vrea să ne nimicească prin 
luxul cel mare şl prin modă, şi apoi zică 
lumea ce va vrea. Lozinca noastră, adecă 
gândul nostru conducător, trebue să fie: 
simplicitate întru toate, pentrucă fără simpli
citate nu putem fi cruţători. 

In urmă omul cruţător este totdeauna şî 
îndestulit. Cine să nu fi anzit despre bolşe
vici? Sunt nişte oameni pururea neîndestullţi, 
calici, neruşinaţi şi guralivi. Precum tot omul, 
aşa şi ei se bat ca să albă ceva; şi ce fac? 

Răscoală pe bieţii muncitori împotriva 
celor avuţi şi împotriva mai marilor biseri
ceşti şi civili, îi aţâţă să alunge din ţară pe 
toţi bogătaşii, ori să-i despoaie de averi, pof
tesc sus şi tare ca tot omul să fie aşa de ne
credincios şi fără Dumnezeu ca şi el, şi crâş-
nesc în dinţi când văd vre-un slujitor de-al 
altarului; împiedecă procesiunile sfinte şl 
spurcă ori despoaie bisericile. 

Dupăce au mătarat toate piedeclle din 
calea lor, şi au spurcat tot ce este sfânt şi 
carat, vin —- prietinii poporalul, — căci aşa 
se^numesc el, şl ocupă scaunele celor alun
gaţi, îşi umplu buzunarele ca prada câştigată 
şi 6e odihnesc, după atâta muncă pentru bi
nele poporului, iară poporul lucră mal de-
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Oastea împăratului din China 

Dăm aici şi fotografia gardei imperiale a împăratului din Manciucao din partea de răsărit a 
Chinei Caii mici şi sprinteni dau o înfăţişare curioasă acestei gărzi precum şi căclalile neo
bişnuite şi ne mai văzute la noi. încolo garda imperială P â r e d e s [ a , d e bine disciplinată, cel 
puţin aşa arată bana. ordine pe care o păstrează caii cei mici şi sprinteni 
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R o m â n i , 
Ţara noas t r i e plini de bogaţii. 
Pe îatiasul câmpiilor se leagănă îaauri 

aurii de g râu ; la poalele dealurilor se aşterne, 
ea un covor nesfârşit, podgoria cu strugurii 
ei de chihlimbar, brăzdat* de fâşiile de porumb, 
mai sus în preajma munţilor, prin văi şi pe 
coaste, pomii roditori găsesc; îocul ior de pre
dilecţie. Pe creştetul plaiurilor codrii seculari 
şi brazii se înalţă tot mai sus, in adâncul stân
cilor zas minereuri preţioase, din pământul 
sfredelit chiar şi in vii şi livezi ţâşneşte ţiţei, 
în bălţi, In râuri, ia Dunăre şi în delta ei trăese 
cele mai felurite specii de peşte. 

Totuşi aoi suntem săraci. 
Ne-am lăsat ademeniţi de belşugul pămân

tului nostru şi a'am înţeles e l trebue s i ne 
diseleştăm braţele şi mintea pentrn a culege 
bine şi valorifica prielnic ceia ce ne ăi a «tura. 

Grâul aostru ajunge în porturi plin de 
mălură, neghină şi tot felul ds corpuri străine. 
Din strugurii de chihlimbar pregătim vinuri 
inferioare şi necăutate. Frumuseţea fructelor 
din l ivadă au ajunge să mângâie ochiul celui 
ce vine să le cumpere pe piaţă, căci ea se 
pierde pe drum. 

Privim în jurul aostru şi rămânem ne
dumeriţi cum alte popoare sare cultivă în pia
tra, mlaştini sau nisip, trăiesc în belşug, deşi 
natura .ş i clima ţărilor lor e atât de ingrată. 

Porunca vremurilor aspre, pria care ne 
«trecurăm, este ea Românul să devie tot atât 
de vredaie, cât de darnică este cu el glia ţârii 
«ale. 

Asul acesta Dumnezeu na-a blagoslovit 
livezile cu ua belşug cum nu s'a mai pomenit 
de o viaţă de om. 

Această recoltă excepţională est» bine 
venită. Vom şti noi însă să o preţuim? Vom 
şti s& veghsm sa fructele să au se piardă şi 

parte, rămâne tot rob ca şi mai înainte, cel 
mult că-şi schimbă stăpânul. Asta-i adevărata 
icoană a bolşevicilor! Bolşevicii se ating, pre
cum am amintit, cn mâni sacrilege chiar şi 
de ceeace avem mai scump In lnme, de cre
dinţa noastră strămoşească, şi vreau să ne ră
pească nădejdea şl credinţa în vieaţa ce va 
să fie, făgăduindu-ne paradisul aci pe pământ, 
de fapt însă nn ne pot da nici una nici alta. 

Toţi acela deci cari an ceva prindere de 
mână nn se vor împrietinl cu bolşevic». Celce, 
cn muncă grea şl clnsiltă şi ca sudoarea 
îeţli sale, a pntnt crnţa câtuş de puţin, abu-
naseama că-şi va şi păstra câştigai pentru zile 
negre, pentru Iarna vieţii, şl nu şi-1 va îm
părţi cn celce numai a mânca şi a bea bine 

dar de lncrat nici prin gând nn le trece. 
Chiar din această cauză nn muncitor sârgnin-
cios şi crnţător nn va da nicicând mâna cu 
bolşevicii şl dac i totuş ar face-o, abunăseama 
e * numai înşelat, prin cuvintele lor dulci, s'ar 
Pntea hotărî la aşa ceva şl, cât ce se va convinge 
d e «Pre planurile lor cele fără Dumnezeu şi 
«erealiiabile, s'ar întoarce iarăş la traiul de 
m a l înainte, văzând că mai mult poate Isprăvi 
J° cruţarea şi cu munca, decât cn lărmnirea 
, i r â de nici o treabă. 
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împachetarea şi transportarea 
poamelor 

In zilele de târg, îmi place să umblu 
prin piaţă, să privesc şi să stau de 
vorbă cu vânzătorii, să întreb de pre
ţuri şi să mă interesez de mărfurile a-
duse spre vânzare. Ou nici o marfă însă 
nu-mi bat capul ca şi cu poamele. Şi 
se aduc multe poame în piaţă. Mai cu 
seamă în anul acesta, atâtea prune, mere, 
pere, nuci şi struguri sunt în piaţă cum 
n'au fost nici odată. 

Puţine dintre aceste poame se îm
pachetează şi se aduc în piaţă aşa cum 
trebuie. Cele mai multe se aduc fără 
nici o grije, aşa că pe când sosesc în 
piaţă sunt sdrobite şi aproape nimicite. 

Strugurii sunt puşi în ciubere şi a-
duşi în căruţe. Din cauza aceasta se 
sdrobesc şi nu se prea îndeamnă nimeni 
să-i cumpere. Dacă totuşi a reuşit vân
zătorul să-i cheltuiască, la urmă poate 
să închine şi cu vre-o câteva pahare de 
must oe s'a adunat pe fundul ciubărului. 

Merele şi perele sunt aduse în dricul 
căruţei, sau sunt puse în saci şi încărcate 
pe căruţe, ca şi sacii de grâu. Pe saci 
stă şi vânzătorul, care parcă nu merge 
la târg ci la moară. Din cauza sdrun-
cinăturilor drumului, merele şi perele 
din căruţă se turtesc şi se lovesc aşa 
că nu multe mai poţi alege din ele. Oine 
cumpără acestea poame, preţ mare pe 
ele nu dă, căci ştie că nu le poate pă
stra. Iar vânzătorul, care putea avea 
câştig frumos, rămâne păgubit. 

De aceea ori care gospodar care are 
poame de vânaare să se trudească şi să 
le împacheteze şi transporte cât se poate 
de bine. 

Merele şi perele le împachetează în 
lăzi, aşa cum se împachetează şi ouăle. 
Pe fundul lăzii şi de jur împrejur pe lângă 
pereţi pune otavă. Tot asemenea şi prin
tre poame. Aici poate pune şi bucăţele 
de hârtie, frunze sau muşchi, aşa ca să 
nu se atingă poamele între ale. înce
pând de jos până sus, Ie apasă puţin 
cu mâna, pentruca să stea nemişcate. 
In chipul acesta se pot aduce dela de
părtări mari, fără să se lovească. 

Caisele şi piersicele se împachetează 
în coşuri sau în cutii uşoare, cu hârtii 
mărunte, muşchi şi giluituri fine de 
lemn. 

Cireşele, vişinele, prunele şi strugurii 

Răsculaţii din Argentina 
Argentinla este o ţară din 

partea de miazăzi a Ame-
ricll de Sud. Se cultivă acolo 
mal ales grâu şi cucuruz, 
sunt foarte multe vite cor
nute şl oi. Capitala ţării, 
Buenos Alres, are 2 milioane 
locuitori, este aşadară oraş 
foarte mare. In aceea capi
tală sunt foarte multe ră
scoale printre muncitori, aşa 
că poliţia are tot mereu de 
fnrcă cn ei. De curând a 
pus mâna pe nişte bolşevici, 
i-a pns la părete, cu manile 
ridicate. Care cum se mişca, 

SwCî I >°*<" "od',i-

s* nu se vândă pe preţuri de nimic? Vom şti 
si găsim cumpărători pentru e le ) 

Numai noi a'am putea să consumăm tot ce 
se produce ca fructe în ţară. 

l*r i le din Europa Centrală şi Nordică 
aşteaptă strugurii şi fructele noastre. Consu
matorii oraşelor noastre pretind şi ei fructe 
din ee în ce mai bune, mai frumoase, mai va
riate, mai multe şi In tot timpul anului. 

Aşa dar trebue să fim organizaţi şi mai 
ales să ştim să pregătim şi să condiţionăm a-
eeste producte. 

Ori, cum voiţi să vindeţi fructele voastre 
cu preţ, cum voiţi să aveţi fruste căutate, daeâ 
mulţi, foarte mulţi dintre voi n'aţi încetat să 
bateţi poamele cu prăjina, să le încărcaţi cu 
găleata şi loşsata, să 1« împachetaţi în coşuri 
murdare sau direct în eâruţt. 

Să se curme pentru totdeauna această 
nevrednicie a noastră, să ne dăm scama cât 
mai e timp că aoi îaşi-ne ne prăpădim averea 
ţării, lăsând copiii noştri în crudă sărăcie. 

Fructele noastre trebuese pregătite pen
tru vânzare aşa cum cere comerţul modern, 
sortate, alese pe soiuri şi pe mărimi, toata să 
fie sănătoase şi împachetarea să nu Isss nimic 
de dorit. 

Ministerul Agriculturii şi Domeniilor a 
organizat în annl acesta o primă companie de 
de valorificare sănătoasă a producţiei noastre 
de fructe. 

Făcând toate sacrificiile posibile, a al
cătuit ua program desăvârşit şi a organizat o 
armată întreagă de specialişti, care eu to ;tâ 
însufleţirea şi energia conduc prin livezi cule
gerea şi pregătirea fructelor pentru comerţ. 

In acelaş timp a standardizat ambalajul, 
dând gratuit celor cari vor să înlocuiască am
balajul din trecut. 

A obţinut dela calea ferată atât reduceri 
de tarif cât si măsuri ca transporturile de fruc
te să fie manipulate eu atenţie şi să fie făcute 
cu Cea mai mare rapiditate. 

Pria instrucţiuni, prin articole de presă, 
pria placardvj de reclamă, s'a pus Ia lumină 
importanţa fructelor îa coasumaţiuBea publică, 
tndemnându-se la o eât mai largă îatrebuia-
ţare a acestora. 

Totul este pregătit ca să obţinem cele 
mai nun* rezultate. 

Nu depinde decât de voi, pomicultori n vi
ticultori, ca să ascultaţi toate îaâsmnurile şi 
să folosiţi toate cunoştinţele şi ajutoarele ce 
•i-se dau eu "tata dragoste. 

Valorificaţi fructele voastre după ce
rinţele vremii. Nu irosiţi acest dar mândru 
al lui Dumnezeu 

Cruţaţi avutul vostru, care este şi al 
ţării, cruţaţi vă pe voi inşi-vă, cruţaţi ţara 
voastră. ^ Manolencu-Strunga 
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se împachetează în corfe mici, lătăreţe 
sau în lădiţe anume pregătite. Lădiţele 
trebue să fie uşoare şi curate. 

Ministerul de agricultură a pregătit 
vre-o 24.000 astfel de lădiţe, bune pen
tru împachetat poame şi mai ales stru
guri. Acestea lădiţe toate sunt mtr'o 
formă, frumoase şi curate. Se pot îm
pacheta în ele 10 kgr. struguri. 

Lădiţele sunt aşa făcute încât aerul 
încă poate pătrunde la ele. 

Pentru ca să fie cât se poate de 
uşoare, se încearcă să nu se mai bată 
scândurile cu cuie, ci să se coase cu 
sârma. De vre-o câteva săptămâni a şi 
început ia Bucureşti să lucreze o maşină 
de cusut lăzi. 

In astfel de lădiţe strugurii se pot 
împacheta bine şi se pot transporta ori 
unde, fără să se strice. 

Dala 1 Septemvrie a anului viitor 
pentru transportarea strugurilor, la o-

,raşe şi peste graniţă nu se vor putea 
folosi'altfel de lădiţe, decât de acelea 
făcute de Ministerul de Agricultură. 

Ori cine are poame de vânzare, să 
grijească să le împacheteze cât se poate 
de bine, căci numai astfel se pot şi 
transporta bine. 

Poamele împachetate şi transpor
tate bine, Ie eumpără bucuros ori şi 
cine şi le plăteşte cu preţ bun. 

Câştigul e mare şi pentru cumpă
rător, căci a luat marfă bună şi pentru 
vânzător, căci a primit preţ bun. 

Ion Popu-Câmpeanu 

Atât membrii Cons. de Administraţie eât 
şi cei ai Cons. de eeazori vor trebui să fie 
acţionari ai băncii, depuaând pentru funcţiunea 
ce iadepliaess o garanţie, care se va păstra 
la bancă pană când atribuţiunea lor s'a sfârşit. 

Dusă cum vedem dia toate acestea con-
diţiuni fixate de lege, ele n'au alt scop, decât 
însănătoşirea băncilor şi câştigarea încrederii 
de mai iusinte. Ia afară iasă de acestea, legea 
mai numără o mulţime de eoadiţiuni c an se 
referă 5a operaţiunea ş© cari băncile nu Ie 
pot face de loc, iar altele eumai cu aprobarea 
Consiliului superior bancar, după care urmează 
îndatoririle acestui coasiliu, care suprave-
ghsazâ şi controlează comerţul de bancă. 

Fără îndoială că însemnătatea legii da 
faţă este netăgăduit de mare, importaaţa ei 
văzându-se in viaţa noastră a tuturor iastitu-
ţiumior cari vor înţelege, că numai r«sspec-
tându-o şi desvoltându-şi activitatea in cadrele 
ei, vor putea înainta, aducând foloase mari 
membrilor ei, regiunii îa care funcţionează şi 
mai presus de toate putând contribui şi băn
cile îa mod sigur la sarcinile statului. 

In felul acesta toate băncile fiind orga
nizate şi supraveghiate de o autoritate supe
rioară, vor putea să profăşeaseâ pentru binele 
şi folosul tuturor, înlăturâadu-se îa modul 
acesta falimentele şi putând a rezista crizelor 
cari le va sta în faţă. 

Olimpiu I. Bârna 

preotul, cât şi în traducerea rdmânească. I n « 
troducere se arată marea însemnătate a sfint ~ 
liturghii, apoi se arată, prin chipuri p e paginii 
cu soţ din stânga, într'un mod cât se poate de 
uşor, ce însemnează fiecare parte din sf. HtU r 

ghie, iar pe partea dreaptă, pe paginile fără S oţ" 
se dă câte o rugăciune potrivită cu ceeace re 
prezintă chipul. Sunt 20 de astfel de chipmj 
După rugăciunile la sf. liturghie pentru morţi 
urmează pe paginile cu soţ si. Liturghie a no a s . ' 
trâ, iar la sfârşit se arată ce este sf. liturghie 
citită. Afară de cele 30 chipuri pomenite, căr
ticica mai are şi alte doua chipuri bine reuşite 

O recomandăm mai ales|cetitorilor romano-
catoiici, o pot însă citi cu folos şi cetitorii 
noştri. 

Băroatii însuraţi trăiesc mal mult 
I După socotelile iăcut de un lav i ţa ! ame-
i riean s'a dovedit oâ bărbaţii însuraţi tr&iesc 
! mai mult, pe când cei ne-.nsuraţi mor mai re-
j psde. De aceea toţi feciorii cari vreau să fra
li iasc* mult, s i se însoare. 

Cărţi nouă 

Băncile de mâne 
Este cunoscut că, după răsboiul mondial, 

au răsări t ca ciupercile după ploaie o mulţime 
de banei, cari aveau o bază foarte şubredă, 
din care cauză, atunci când s'a abătut asupra 
lor boala cea mare „criza", am vlzut că rând 
pe rând au dat falimeat, pigubiad prin aceasta 
pe toţi oamenii cari aveau adunaţi ceva baai 
la ele. Băncile astfel au pierdut orice Încredere 
a publicului, deoarece au mai prezentau aici 
o siguranţă pentru ziua de mâne. 

Pentruca această siguranţă să se renască, 
să reînvie, a fost de lipsă această l tge 
să pună toate băncile din ţară delà noi sub 
controlul unui comitet numit «Consiliul Su
perior banear"; care să supravegheze in dea-
proape toate lucrările lor . 

Iatr'un articol legea fixează capitalul ce 
vor trebui să-1 aibă băncile cari se vor înfiinţa 
în Bucureşti, care nu va putea fi mai mic de 
20.000.000. — (douăzeci milioane lei), în alte 
oraşe mari capitalul lor va trebui să fie de 
lei zece milioane, în comunele urbane de 
de 5.000.000 şi în cele ru ra le de lei 2.000.000-

Precum vedem din cele de mai sus, nu 
se mai pot înfiinţa bănci mărunte, cu capita
lur i mici, după cum s'au înfiinţat pftaă acum. 

Legea aceasta mai a r a ţ i ce lucrări pot 
faee băncile, delà car i nu se pot abate, sta
bilind că totalul depuneri lor primite de o 
bancă delà diverse persoane nu poate fi mai 
mare decât de şapte ori valoarea capitalului 
social, plus rezervele; iar totalul obligaţiunilor 
pe care o bancă 1« poate lua, nu vor putea 
depăşi valoarea capitalului social, plus rezer
vele, luate de zece ori. 

Organele de conducere , Consiliul de ad
ministraţie şi Consiliul de cenzori au fixate 
în lege îndatoririle lor faţă de baaeă, rămâ
nând răspunzători pentru orice fapte săvârşite, 
car i ar fi contra prezentei legi. 

T a t ă l nostru, versuri de V. Flueraş. 
Bucureşt i , T ipopraf ia „ F â n t â n a Daru r i lo r " . 
Pagini 45. 

Am primit la redacţie acest volumaş cu 
învelitoare p.lbă, ca floarea de crin, cu titlul de 
rugăciune, vrând par'că să arete şi prin înfăţi
şarea sa, că este înfiripat din simţirile înmirez-
mate ale unui suflet creştinesc, deprins cu înăl
ţările gândului la Dumnezeu şi dornic de a duce 
şi pe alţii pe aceeaşi cărare dreaptă şi sfântă. 
Noi ne bucurăm deosebit de acest bucheţel de 
floricele albe, fiindcă el vine dela un iubit prie
ten şi colaborator al nostru d. Vasile Flueraş 
de fel din părţile Aradului, care celea dintâi 
fâlfâiri de aripi le-a încercat chiar în gazeta 
noastră. Cetitorii.: » Unirii Poporului* îl ştiu 
şi îl ţin minte fără îndoială, căci de atâtea ori 
au putut să-i citească versurile în coloanele 
noastre. 

Volumaşul tipărit la Bucureşti cuprinde 22 
de poezii cari, aproape toate, sunt brodate sim
plu, nemeşteşugit, impresionant, pe urzeala cre
dinţei vii, roditoare de rugăciuni şi înălţări cu
rate. Le pătrunde pe toate o simţire bună, du
ioasă, de copil care îngenunche în păcelul lui 
ca să-şi facă, seara şi dimineaţa, fermecătoarea 
cucerie către Tatăl ceriului şi al pământului. 
Iar versurile curg firesc, nesilit. 

Poeziile dlui V. Flueraş le recomandăm cu 
toată căldura pentru bibliotecile parohiale şi 
şcolare, fiind potrivite a se recita la festivaluri, 
serbări creştineşti, mai ales ale »Agrului«, 
precum şi pentru a fi merinde tuturor sufletelor 
gingaşe, însetate de miresme cereşti. —• A. M. 

Sfânta liturghie, învăţături şi ru
găciuni diferite, împreună cu textul celor 
recitate de preot, laşi, Institutul de Arte 
Grafice »Presa Bună*, 1934. 142 pagini, 
format o\r? cm., Preţul ?. , 

Cărticica aceasta este foarte de mare folos 
pentru creştinul romano-catolic, căruia i-se dă 
sf. liturghie atât îd limba latină, cum o citeşte 

Lista neagră 
Duşmanii foii 

Duşmanii foii sunt toţi aceia cari au pri
mit-o ani dearândul, s'au fălit că sunt şi dânşii 
oameni cu carte, iar acuma, când ie cerem bani, 
nu vreau să ne mai cunoască. Iată numele unora 
dintre acei cari ne-au păgubit astfel: 
Simion Cucerzan, Luna de Arieş, . dator 490 
Ilie Suc^u » » » « 905, 
Vasile Petri 1. Andrei, Hundorf . . » 1035 
Vasile Marcoş » . . » 1 1 1 5 
Andrei Lanţ » . . » 694 
Pavel Ţiţonia Achim, Buia . . . » 945-
Aron Crăciun » . . . » 1035 
Irimie Ioan . » . . . » 1028 
Ioan Vlad, Rachiş » 309 
Alexandru Elechişiu, Palatca . . » 621 
Vasile Olariu » . . » 993 
Ioan Seleşi » . . » 999 
Rafila Pop, Sântejude » 1099 
loniţă Măhăcean » » 1035 
Ioan Gugo, Dobra . . . . . . » 315 
Vasile Pleş Sâcean, Ieud . . . » 1099 
Dumitru Chindriş 1. G. » . . . » 645 
Dumitru Dragomir » . . . » 210 
Gavril Hotico a. Herenti » . . . » 545 
Dumitru Peoviciu, Corabia . . . » 769 

Vom continua cu asemenea liste şi pe a-
ceşti duşmani ai foii noastre îi vom da şi pe 
mâna advocatului nostru. 

Redactor: IULIU MAIOR. 

Către iubitorii de carte 
îndemnat de mulţi dintre cetitorii acestei 

gazete, am adunat într'un volum o parte dintre 
Anecdotele mele, publicate în »Unirea Popo
rului*. Cartea a ieşit dela tipar în zilele acestea 
şi se află de vânzare la Librăria Seminarului din 
Blaj, precum şi la alte librării, şi la subsemnatul. 
Preţul unui exemplar 15 Lei ţi 2 Lei pentru poşii-

Rog pe cetitorii acestei iubite gazete să 
comande cartea, ca să pot face faţă cheltuielii** 
de tipar. 
Peţelca p . Teiuş 

jud. Alba 
2 - 3 . 

lullu Domşa 
învăţător pensionat 
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